Otazky k tématu 1 — proménné a datova matice

1. Které z nasledujicich charakteristik Ize mezi studenty pfihlasenymi do PSY117 povazovat za
proménné? LiSila by se odpovéd, kdyby se k nim pfidali jesté frekventanti kurzu PSY717 (studenti
kombinovaného studia)?

a) socioekonomicky status (index vypocitany ze vzdélani a aktualniho povolani rodiéu, 1-10)

b) verbalni fluence (pocet slov zaCinajicich na F vyslovenych za 1 minutu)

c) rychlost psani na klavesnici (prdmérny pocet uhozl za minutu)

d) oblibené jidlo (odpovéd na otazku ,Co si v restauraci nejcastéji objednavate?”)

€) narodnost

f) hudebni talent (vysledek v testu schopnosti rozeznavat intervaly)

g) asertivita (sebeposouzeni dotaznikovou Skalou asertivity — 10 otazek)

h) rok narozeni

i) ndbozenské vyznani (Clenstvi v cirkvi &i pocitovana soundlezitost s cirkvi)

j) vék

k) €lenstvi v politické strané (odpovéd na otazku ,Jste Elenem né&jaké politické strany?*)

[) povolani (odpovéd na otazku ,Jaké je vase souCasné povolani?“)

m) pohlavi (tak, jak ho dnes klasifikuje Facebook)

n) lateralita (méfena MatéjCkovou zkouskou laterality)

2. Které proménné z otdzky 1 zde méfime na nominalni skale?
3. Které proménné z otazky 1 zde méfime na intervalové, nikoli vSak pomérové skale?
4. Které proménné z otadzky 1 zde méfime na pomérové Skale?

5. Které Ctyfi proménné z otazky 1 méfime na Skale, ktera je urcité pofadova, ale intervalova nejspis
neni?

6. Je mozné transformovat méfeni na intervalové nebo pomérové Skale na skalu ordinalni (na
poradi)?

7. Jaka uroven mérfeni je tfeba k tomu, abychom mohli fici: ,Tato hodnota je o0 25% vys$Si nez tato
hodnota.“?

8. Jestlize jsou jednotlivci méfeni na intervalové Skale, na jaké Skale jsou méfeny rozdily skort mezi
Jjednotlivei?

9. Je ,pocet knih v katalogu knihovny“ proménnou diskrétni? Na jaké Skale je tato proménna?

10. V jedné u&ebnici jsem nalezl ptiklad dat z jednoho experimentu. Slo o to, zda se na testovych
skérech (pretest, posttest) projevi rizny pfistup ucitele v experimentalni a kontrolni skupiné (napf.
tfidé). V nasledujici dvoudilné tabulce jsou data prezentovana prehledné, nejde vSak o datovou matici.
Usporadejte data do datové matice.



Table 2-1 + Hypothetical 1Q data for the teacher-expectancy study Table 2-1 ¢ (Continued)

Experimental group (“bloomers”) Control group Experimental group (“bloomers") Control group
Grade
lGraclie Student Pretest Posttest Student Pretest Posttest level Student Pretest Posttest Student Pretest Pasttest
evel
1 1 60 107 3 60 %0 4 16 95 95 % 95 102
2 85 m 32 75 09 17 100 108 47 % 102
3 % n7 3 % 102 18 104 108 48 104 O
4 110 125 34 105 14 19 106 104 49 10 16
5 115 122 35 120 121 20 110 16 50 120 120
2 6 65 118 36 80 99 5 n 75 06 51 85 112
7 79 115 37 85 95 22 88 106 52 %0 110
8 80 115 38 95 104 23 %0 95 53 100 415
9 95 116 39 9 108 24 105 115 54 10 119
10 10 122 40 120 123 25 120 124 55 115 125
i 1 90 ] 41 80 102 6 2 80 97 56 7 %
12 93 103 42 100 106 27 95 102 57 100 120
13 104 107 43 105 107 28 100 110 58 105 17
14 108 100 44 110 1M1 29 110 98 59 106 110
15 125 125 45 119 119 30 120 122 60 110 116

11. Pepa je zakem zakladni Skoly v Hornich Kotéhlrkach, avSak narozdil od svych spoluzaki je
neobvykle zvidavy. Aby se o spoluZacich vice dozvédél, zjistil si o nich nékolik informaci a zapsal si je
do tabulky:

. . . Barva Znamka Oblibena Kterou
Vék Vesnice Vaha L. P - ox
oéi z chovani zmrzlina rukou pise
Arnost 12 Horni K. 52,9 modra 1 vanilkova pravou
Béda 9 Dolni K. 40 hnéda 2 vanilkova levou
Cyril 10 Oulehlice 47,3 modra 1 vanilkova pravou
Denca 12 Horni K. 45,5 modra 1 vanilkova pravou
Ema 11 Horni K. 51 hnéda 1 vanilkova pravou
Filip 7 Horni K. 38 modra 1 vanilkova levou
Gustav 13 Oulehlice 54,8 modra 3 vanilkova pravou
Hynek 10 Dolni K. 49 hnéda 1 vanilkova pravou
Ivan 9 Oulehlice 42,5 modra 1 vanilkova pravou
Jenda 10 Horni K. 49 hnéda 2 vanilkova levou

11.1 Které ze zjisténych informaci (vék, vesnice, vaha, barva oci, znamka z chovani,
oblibena zmrzlina a lateralita) miZzeme povazovat za proménné? A jakym pojmem nazveme
ty, které nejsou proménné? Co je odliSuje?

11.2 Pfi zvazovani, na jaké Skale budeme méfit barvu o€i, nam mohou pomoci nasledujici
otazky. Které z nich maji smysl?

a) Ma Béda stejnou barvu oci jako Denca?

b) Ma Béda vétsi barvu oci nez Denca?

c¢) O kolik ma Béda vétsi barvu o€i nez Denca?

d) Kolikrat ma Béda vétsi barvu oci nez Denca?

To asi nebylo obtizné. Na jaké Skale tedy budeme méfit barvu oci? (Pro pfipomenuti, na
vybér mame nominalni, ordinalni, intervalova a pomérova.)

11.3 Na jaké Skale pravdépodobné budeme méfit vék? (Mlzete si ulohu usnadnit zvazenim
smyslu otazek podobnych minulym &tyfem.)

11.4 Kterou z proménnych midzeme méfit na ordinalni Skale, ale uz ne na intervalové?
11.5 Na jaké skale budeme méfit vahu? Bylo by mozno ji méfit na urovni ordinalni?

11.6 Kterou z proménnych méfenych na nominalni skale ozna¢ime jako dichotomickou?




11.7 A kterou z proménnych méfenych na nominalni Skale oznac¢ime jako polytomickou?

11.8 Které z proménnych jsou spojité?

11.9 Povedlo se Pepovi zapsat data do datové matice? Jak vypada datova matice? Jak by
mohl Pepa svoji tabulku dale upravit?

12.1 V ramci dotaznikového Setieni, jehoz cilem je prozkoumat genderové rozdily v pouzZivani
pFistrojli, jsme nasbirali mj. Sest nasledujicich dotaznik{ - od tfi muzu a od tfi Zen. Vytvoite
z nasbiranych dotaznikt datovou matici a vepiste ji do nalinkovaného prostoru pod dotazniky..
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12.2 Jak by vypadala datova matice, kdyby dotazniky byly jiné, nasledovné:
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12.3 Proménné ,pouzivani auta“, ,pouzivani televize® a ,pouzivani digestofe” z ulohy 12.1 jsou...

(zaSkrtnéte vse, co plati)

a) nominalni e) spojité i) neparametrické
b) ordinalni f) diskrétni j) pofadové
C) intervalové g) kardinalni k) latentni

d) pomérové

12.4 Proménna ,nejCastéji pouzivané zafizeni“ z ulohy 12.2 je...
e) spojita
f) diskrétni

a) nominalni
b) ordinalni

h) kategoricke

j) pofadova

I) dichotomické

(zaSkrtnéte vse, co plati)
i) neparametricka




c) intervalova
d) pomérova

g) kardinalni
h) kategoricka

k) latentni

I) dichotomicka

12.5 Proménna ,pohlavi (gender)* z Ulohy 12.2 je... (zaskrtnéte vSe, co plati)

a) nominalni e) spojita i) neparametricka
b) ordinalni f) diskrétni j) pofadova
c) intervalova g) kardinalni k) latentni

d) pomérova

h) kategoricka

[) dichotomicka

16.1 V ramci dal$iho dotaznikového Setfeni jsme nasbirali mj. 6 nasledujicich dotaznik(l. Pochazi od 3
respondentd, ktefi je vyplfiovali pfed a po shlédnuti filmu o autonehodach. Vytvorte z nasbiranych

dotaznikd datovou matici.
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16.2 Jakého typu je proménna ,minimalni vySe pokuty“ z pfikladu 16.1. Pocditejme s vétSim mnozstvim
respondentd a s tim, Ze vétsina uda pouzitelnou odpovéd. (zaskrtnéte vSe, co plati)

a) nominalni €e) spojita i) neparametricka
b) ordinalni f) diskrétni j) pofadova
c) intervalova g) kardinalni k) latentni

d) pomérova h) kategoricka I) dichotomicka

16.3 Jakého typu je proménna ,shlédnuti filmu® z pfikladu 16.1... (zasSkrtnéte vse, co plati)

a) nominalni €e) spojita i) neparametricka
b) ordinalni f) diskrétni j) pofadova
c) intervalova g) kardinalni k) latentni

d) pomérova h) kategoricka I) dichotomicka
18. Ondra je v urcité dovednosti dvakrat lepSi nez Jindra. Na jaké minimalni drovni méfeni musime

tuto dovednost méfit, abychom to o Ondrovi mohli fict?

19. Petr se v opakovaném testu zlepSil o Sest bodu, Pavel o pét. Na jaké minimalni drovni méreni
musi byt proménna vysledek testu, abychom o Petrovi mohli fict, ze se zlepsil vic nez Pavel?

21. Je pocet sexualnich partnert za zivot diskrétni proménnou? Na jaké urovni méfeni je tato
proménna?

22. Studentka Eva psala diplomku o autobiografické paméti manzeld. Chtéla se dozvédét, co je pravdy na
tom, Ze Zeny si pamatuiji vice z historie vztahu nez jejich manzelé. Ptala se jich tedy na to, kdy a kde se
seznamili, kdy a kde si dali prvni pusu, kdy a kde méli poprvé sex apod. Celkem se kazdého zeptala na 12
takovych udalosti a zaznamenala si, u kolika z nich si pamatovali datum a u kolika misto. Také se ptala na
délku soucasného vztahu v letech. Celkové to dalo dost prace, a tak mame data zatim ze 6 rodin:



Janu

Petri

Vojti

Délka vztahu = 4

Délka vztahu =
5

Délka vztahu =
8

Manzelka Manzel Manzelka Manzel Manzelka Manzel
data=9 data=3 data=7 data=2 data=7 data=8
mista=12 mista=6 mista=9 mista=9 mista=3 mista=12
Jirka Mirka Nechoddomi

Délka vztahu = Délka vztahu = Délka vztahu =

11 14 18

Manzelka Manzel Manzelka Manzel Manzelka Manzel
data=6 data=7 data=8 data=6 data=11 data=4
mista=6 mista=11 mista=4 mista=6 mista=8 mista=10

22.1 Vepiste data do datové matice. Vyuzijte svych znalosti o konvencich tykajicich se podoby datové

matice.

22.2 Jakého typu je proménna ,pocet zapamatovanych mist“? (zvolte v8e, co plati)

a) nominalni d) pomérova
b) ordinalni e) spojita
c) intervalova f) diskrétni

g) kardinalni
h) kategoricka
i) neparametricka

j) pofadova

k)dichotomicka

23 Studentka Daniela ovéfovala hypotézu, Ze lidé s vysokou mirou rysu zvaného potfeba kognice
(PK) se nechaji méné ovlivnit kontextem, v némz je prezentovana otazka na postoj k pocitacovym
hram (PH). Potfebu kognice méfila a intervalové Skale od 1 do 10, kdy 10 znamena maximalni miru
PK. Ugastniky vyzkumu nahodné rozdélila na 2 skupiny, kterym dala odli$nou verzi dotazniku. Prvni
skupina dostala dotaznik, kde bylo pfed otazkou na postoj k poc¢itaovym hram deset otazek tykajicich
se socialnich aspektt zivota mladych lidi. Dotaznik, ktery dostala druha skupina, mél namisto toho 10
otazek zamérenych na psychomotoricky vykon. Otazka na postoj k poc¢itaovym hram nabizela 5
moznosti odpovédi na Skale od 1 (hrani her je Skodlivé) do 5 (hrani her je pfinosné). Vedle toho se
jeSté ucastnikl zeptala, jak moc (hodin tydné) hraji pocitacové hry, aby mohla vliv této proménné
zohlednit. Zde jsou data 12 respondentu:

Skupina s otazkami na socialni aspekty zivota mladych lidi

(Skupina 1)

Pohlavi resp. m Pohlavi resp. z Pohlavi resp. z

Potfeba kognice 2 Potfeba kognice 2 Potfeba kognice 1

Postoj ke hram 1 Postoj ke hram 3 Postoj ke hram 2

Hrani her Hrani her Hrani her

(h/tyden) porad (h/tyden) 7 (h/tyden) nehraji
| Pohlavi resp. m | | Pohlavi resp. m | | Pohlavi resp. z |




Potfeba kognice 4 Potifeba kognice 10 Potfeba kognice 3
Postoj ke hram 2 Postoj ke hram 3 Postoj ke hram 4
Hrani her Hrani her Hrani her

(h/tyden) 15 (h/tyden) 50 (h/tyden) 50
Skupina s otazkami na psychomotoricky vykon

(Skupina 2)

Pohlavi resp. z Pohlavi resp. m Pohlavi resp. pa
Potfeba kognice 3 Potfeba kognice 3 Potfeba kognice 8
Postoj ke hram 2 Postoj ke hram 5 Postoj ke hram 4
Hrani her Hrani her Hrani her

(h/tyden) 6 (h/tyden) 3 (h/tyden) 0
Pohlavi resp. z Pohlavi resp. m Pohlavi resp. m
Potfeba kognice 3 Potfeba kognice 4 Potfeba kognice 9
Postoj ke hram 3 Postoj ke hram 2 Postoj ke hram 5
Hrani her 5-15,toje Hrani her Hrani her

(h/tyden) rizné (h/tyden) 8 (h/tyden) 21

Vepiste data do datové matice. VyuZijte svych znalosti o konvencich tykajicich se podoby datové

matice.

24 |dentifikuj Skalu merania (nominalna, ordinalna, intervalova, pomerova) pre nasledujice premenné:

a) vojenské hodnosti - porucik, kapitan, major
b) oblecenie — klobuk, koSela, topanky, ponozky
c) teplota merana v stuprioch Celzia

d) skore v 5-bodovom kvize, ktory meria vedomosti z matematiky

e) miesto narodenia

25 Pri kazdej z premennych vyberte typ premennej tak, aby ste ich spravne charakterizovali.

nominalna | poradova

intervalova

pomerova

diskrétna

spojita

Pocet televizorov v
domacnostiach

Vys8ka dvadsatrocnych
muzov

Typy aut predavanych v
autobazaroch

Umiestnenie tenistov v ATP

Vierovyznanie obyvatelov
KoSic




Reak¢ny €as na svetelny
podnet

Preferované spdsoby
travenia vikendu

Pocet bodov ziskanych
Vv teste

Skolska znamka

26 V ramci experimentu o vlivu jazyka na percepci rychlosti jsme promitali 60 u€astnikim 2 filmové
klipy s autonehodami. Po zhlédnuti kazdého klipu dostal kazdy ucastnik otazku na to, jak rychle podle
néj auta jela v okamziku, kdy se stfetla. Tato otazka méla 6 rliznych, nahodné pfidélovanych variant
liSicich se vyrazem vyjadfujicim stfet vozidel: ,Jakou rychlosti podle Vas auta jela, kdyZ se stretla/do
sebe praskla/se srazila/do$lo ke kontaktu/do sebe vrazila/do sebe Zuchla?“ U&astnici vZdy odpovidali
na Skale: do 20km/h, 21-40, 41-60, 61-80, vice neZ 80, nedokazu posoudit.

26.1 Navrhnéte podobu datové matice a vepiste ji do nalinkovaného prostoru.

26.2 Jakého typu je proménna ,rychlost v okamziku stifetu” v této uloze? (zaskrtnéte vSe, co plati)

a) nominalni d) pomérova g) neparametricka j) kardinalni
b) ordinalni e) diskrétni h) pofadova k) kategoricka
c) intervalova f) spojita i) latentni |) parametricka

27 Ako premenime udaje o vyske ludi vyjadrené v pomerovych veli€inach (centimetre) na poradové?

28. Nedavno prosla médii zprava o experimentu, v némz porovnavali vliv spanku na kreativitu.
Ugastnici experimentu rozdéleni do tfi skupin délali jednoduchy test kreativity, jednou dopoledne a
jednou odpoledne ten samy den. Jedna skupina po kratkém spanku bez faze REM, druha po delSim
spanku s fazi REM a tfeti nespala vlibec. Navrhnéte datovou matici pro data z tohoto experimentu.

29 Zaskrtnite, €o plati pre jednotlivé typy premennych.

nominalna poradova intervalova pomerova

Je zname poradie
hodnét

Je mozné
kvantifikovat
rozdiely medzi
kazdou hodnotou

Je mozné priCitat
a odcitat’ hodnoty

Je mozné nasobit’
a delit hodnoty




Je mozné urdit
pocetnosti &i
frekvencie

Ma ,pravu nulu®

30

Studentka J. V. si jako téma své bakalarské prace vybrala nevéru, presnéji jak se lisi tolerance muzi
a zen k nevéfe. Kromé rozdilti v zavislosti na pohlavi zkouma také vliv véku. Pfedpoklada také, ze
toleranci ovliviiuje to, zda ¢lovék ma osobni zkudenost s nevérou (ma/nema) a jakou roli v této
zkusenosti mél (nevérny/podvadény/oboji). Respondentim zadala sedmipolozkovou postojovou Skalu
na toleranci k nevéfe. Na jednotlivé poloZky odpovidali respondenti na sedmibodovych skalach od
zcela nesouhlasim (1) po zcela souhlasim (7) a celkovy skor tolerance k nevére se pocital jako soucet
odpovédi ze v8ech sedmi poloZek. Hodnoty tolerance se tak mohly pohybovat od 7 do 49; ¢im vysSi
Cislo, tim vysSi tolerance. U tolerance mlzeme v populaci predpokladat normaini rozlozeni. Nasleduiji
data dvanacti respondentt z jejiho puvodné sedmdesaticlenného vzorku.

Muzi

Cislo resp. 1 Cislo resp. 2| |Cislo resp. 3
Vék 25 Vék 22 Vék 45
Zkusenost ) Zkusenost ) Zkusenost )
neveérou NEMA neveérou NEMA neveérou MA
... vroli ...vroli ...vroli NEVERNY/A
Skor tolerance 17 Skor tolerance 13 Skor tolerance 25
Cislo resp. 4| |Cislo resp. Cislo resp. 6
Vék 43 Vék ? Vék 40
Zkusenost ) Zkusenost ) Zkusenost )
neverou MA nevérou MA nevérou MA
...vroli OBOJi ... vroli NEVERNY/A ... v roli PODVEDENY/A
Skor tolerance 21 Skor tolerance 22 Skor tolerance 23
Zeny

Cislo resp. 7| |Cislo resp. 8| |Cislo resp. 9
Vék 24 Vék 43 Vék 25
Zkusenost Zkusenost Zkusenost

nevérou NEMA| |nevérou MA| |nevérou NEMA
... v roli ... v roli NEVERNY/A| |... v roli

Skor tolerance 24 Skor tolerance 28 Skor tolerance 26
Cislo resp. 10| [Cislo resp. 11| |[Cislo resp. 12
Vék 42 Vék 23 Vék 22
Zkusenost Zkusenost Zkusenost

nevérou MA| |nevérou NEMA| |nevérou NEMA
... v roli OBOJi| |...vroli ... v roli

Skor tolerance 32 Skor tolerance 29 Skor tolerance 16

Vepiste data do datové matice.




30.1 Je mozné premennu ,v roli“ povazovat za ordinalnu? Svoju odpoved zdévodnite.

(Otazky z [DH])
31.1 Under what conditions would the entire student body of your college or university be considered a
population?

31.2 Under what conditions would the entire student body of your college or university be considered a
sample?

31.3 If the student body of your college or university were considered a sample, as in Exercise 31.2,
would this sample be random or nonrandom? Why?

31.4 Why would choosing names from a local telephone book not produce a random sample of the
residents of that city? Who would be underrepresented and who would be overrepresented?

31.5 Give two examples of independent variables and two examples of dependent variables.

31.6 Write a sentence describing an experiment in terms of an independent and a dependent variable.
31.7 Give three examples of continuous variables.

31.8 Give three examples of discrete variables.

31.9 Give an example of a study in which we are interested in estimating the average score of a
population.

31.10 Give an example of a study in which we do not care about the actual numerical value of a
population average, but want to know whether the average of one population is greater than the
average of a different population.

31.11 Give three examples of categorical data.
31.12 Give three examples of measurement data.

31.13 Give an example in which the thing we are studying could be either a measurement or a
categorical variable.

31.14 Give one example of each kind of measurement scale.

31.15 Give an example of a variable that might be said to be measured on a ratio scale for some
purposes and on an interval or ordinal scale for other purposes.

31.16 We trained rats to run a straight-alley maze by providing positive reinforcement with food. On
trial 12, a rat lay down and went to sleep halfway through the maze. What does this say about the
measurement scale when speed is used as an index of learning?

31.17 What does Exercise 31.16 say about speed used as an index of motivation?

31.18 Give two examples of studies in which our primary interest is in looking at relationships between
variables.

31.19 Give two examples of studies in which our primary interest is in looking at differences among
groups.

31.21 Do a Google search to find synonyms for what we have called an independent variable.



